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Abstract

Guideline for a manuscript for the proceedings of the 30-th Meeting on Astronomy Education is briefly described.

1．はじめに

　原稿はA4判縦置き、横書き、完成原稿、カメラレディーの状態で投稿してください。それをB5判に縮小して印刷します。できるかぎりMS-Word、PDFなどのファイルを電子メールに添付して投稿していただけますようお願いいたします。また、画像は適切な大きさに編集して挿入し、ファイルサイズが過剰に大きくならないようにしてください。印刷はモノクロになります。

　日本語タイトル、著者と所属（日本語）、英文タイトル、著者と所属（英文）、英文アブストラクト、本文（図表を含む）、参考文献、質疑応答の記録を、これと同じ形式にまとめてください。

2．つぎに

　上下左右に25mmの余白を取ってください。できれば1講演4ページ以内（質疑応答を含む）でお願いいたします。（ただし、特別セッション等は除きます。）印刷原稿で提出の場合、ページはつけず、その代わりに順序がわかるように鉛筆で番号を記入してください。

　図や表には、「図1　○○」、「表1　■■」などと、必ず番号とキャプション（図表のタイトル、説明など）を入れてください。また本文中には、「図1は…」、「…（表1）。」など、必ず図表の参照箇所を明示してください。

3．おわりに
　送付先等は以下の通りです。2016年内に発送する予定ですので、締切厳守でお願いします。

・ 締切：2016年9月20日（必着）

・ 宛先：電子メール：nenkai2016@tenkyo.net
郵送：〒963-8002 郡山市駅前2-11-1 郡山市ふれあい科学館  安藤享平
    ※ 封書の場合には「集録原稿在中」と朱書きをしていただくようお願いいたします。
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質疑応答

Q：パワーポイントのファイルのまま送っても構いませんか？　（伊達政宗さん）

A：ダメです。必ず原稿を書いてください。

Q：締切が過ぎた場合はどうなりますか？　（守野都さん）

A：集録に掲載されません。ただし、編集作業のための作業期間が若干ありますので、直接実行委員まで連絡してみてください。

Q：自分の原稿はどのように世に出るのですか？　（大門圭介さん）

A：研究会集録に掲載し、天文教育普及研究会会員および年会参加者の集録希望者約700名に送付するほか、国立国会図書館に納本しています。そのうえで、集録発行から1年程度経過したのち、ウェブサイトにアーカイブ掲載をいたします。もしウェブ掲載に支障がある場合などは、個別にご連絡ください。

Q：ページの多くが白紙になってもよいですか？　（白井兎さん）

A：できるだけ白紙が少なくなるようにしてください。図の大きさや、会場から出た質疑の掲載、参考文献などの記載を確認していただければ良いかと思います。
